
 
 

Verbale del Comitato Cantonale 

Mercoledì 17 gennaio 2024, ore 19:45,  

Casa del Popolo, Bellinzona 

 
19:45 Lista presenza e consegna carta di voto. Corinne Sala scusa la copresidente Mattea David 
che è malata. 
 
20.00 Corinne Sala saluta i delegati e le delegate. Approvazione verbale all’unanimità. Elezione 
scrutatori: Nadia Rossi. 
 
20.10 Discorso copresidenza, Laura Riget e Fabrizio Sirica 
Laura Riget ricorda come il Cantone non abbia ancora un preventivo e che probabilmente l’avrà 
solo a febbraio, se non addirittura a marzo: si tratta di una situazione vergognosa. 
Parte di questo ritardo è colpa della maggioranza del Consiglio di Stato, che non ha presentato il 
preventivo entro fine settembre come previsto dalla legge. Quello di presentare il preventivo a 
settembre non è unicamente una prassi consolidata. Si tratta anche di quanto previsto dalla legge 
sulla gestione finanziaria dello Stato. Il motivo di questo primo ritardo illegale? Semplice, non ci si 
voleva esporre in piena campagna per le federali con un preventivo con 136 milioni di tagli. Ora 
che le conseguenze del Decreto Morisoli sono messe nere su bianche nel messaggio del Consiglio 
di Stato, tocca ai partiti borghesi assumersi la responsabilità di questa situazione che loro stessi 
hanno creato.  
Noi, il nostro compito l’abbiamo fatto: il nostro rapporto contrario al preventivo è pronto da 
firmare e siamo pronti per la discussione in Gran Consiglio. Come spiegherà meglio dopo Ivo 
Durisch, spinti da un senso di responsabilità istituzionale che non può far finta di niente e chiudere 
gli occhi di fronte alla difficile situazione finanziaria, abbiamo presentato le nostre proposte. Da 
qui il nostro appello agli altri partiti: ora tocca a voi. Assumetevi le vostre responsabilità e 
metteteci la faccia!  
UDC, PLR, Lega e anche in parte anche il Centro, che cerca furbescamente di tirarsi fuori quando 
comunque metà del partito era a favore del Decreto Morisoli. Ora dovete ora metterci la faccia e 
spiegare alla popolazione il perché di questi tagli. Ma è soprattutto un chiaro indebolimento dello 
Stato, che causa dei problemi concreti di funzionamento. Se il preventivo non viene infatti 
approvato entro la fine dell’anno, entra in vigore la cosiddetta “gestione provvisoria”. Questa 
gestione sta creando costi maggiorati, e sta rallentando l’operatività ed è contraria ad una 
gestione snella come volevano proporre i liberali nella loro iniziativa fallita. I partiti del 
centrodestra non stanno solo paralizzando lo Stato, ma la società tutta! 
Fabrizio Sirica ricorda come manchino le visioni per questa gestione. Si tratta di una gestione 
provvisoria permanente. Senza un ascolto verso la popolazione. Se il potere d’acquisto diminuisce 
e la cassa malati aumenta, la risposta del Governo di destra è assurda perché propone tagli a 
sussidi e servizio pubblico. Manca una visione della gestione del Cantone e delle sfide che avremo 
anche in Ticino, come ad esempio il cambiamento climatico. Il Governo propone solo dei tagli. Noi 
del PS vogliamo proporre una visione alternativa con il nostro rapporto di minoranza. Se in 
Parlamento siamo in minoranza, nel Cantone il vento è cambiato. E la promessa di non tagliare 
non è stata rispettata: Il decreto Morisoli non ha mantenuto le promesse. Noi dobbiamo invertire 



 
questa tendenza e sabato saremo tutti in piazza per protestare. Con questa pressione della piazza, 
stiamo ottenendo dei piccoli risultati. Come, ad esempio, l’aver ottenuto una tantum del rincaro. 
Sabato abbiamo la responsabilità e la possibilità di far sentire la nostra voce e per cambiare questa 
impostazione della visione dello Stato. I ricchi ci sono in questo cantone e ce ne sono sempre di 
più. I soldi ci sono e per questo dobbiamo investire non tagliare. Il vero problema è la 
ridistribuzione della ricchezza. Dobbiamo smettere di sgravare i ricchi, e dobbiamo ridistribuire la 
ricchezza del cantone. Vi invito a venire tutti e tutte in piazza il 20 gennaio. 
 
20:25 Presentazione temi in votazione: Iniziativa per una 13esima mensilità AVS e Iniziativa sulle     
pensioni. Relatrice Chiara Landi, sindacato Unia. Presenta l’iniziativa per la 13esima AVS e le 
conseguenze che avrà sulla popolazione l’iniziativa sulla pensione. 
I delegati e le delegate, esprimono il loro sostegno all’iniziativa 13esima AVS e bocciano l’iniziativa 
sulle pensioni all’unanimità. Il comitato cantonale raccomanda dunque di votare: 

• SÌ alla 13esima AVS 

• NO all’innalzamento dell’età pensionabile a 67 anni (iniziativa sulle pensioni). 

20.40 Aggiornamento preventivo. Ivo Durisch spiega come una parte del parlamento abbia preso 
coscienza dei tagli avvenuti in questi anni e delle loro conseguenze. Le finanze sono in uno stato di 
fragilità strutturale. Con questi tagli il CdS non si prende le responsabilità di questi anni. Noi 
abbiamo sempre fatto delle proposte costruttive alternative. Il nostro rapporto sul preventivo sarà 
di minoranza e sostenuto dai verdi. Quindi abbiamo realizzato un preventivo alternativo 
stralciando tutte le misure di risparmio che ci sembravano inique che porteremo in Gran Consiglio 
come rapporto di minoranza: 

 



 

 
Nel rapporto di minoranza arriveremo a un risparmio di 114'769'400 mio ma con un’impostazione 
diametralmente opposta. 

21:00 Decisione referendum contro i singoli tagli del preventivo. Relatrice Laura Riget 

Laura Riget chiede la delega del Comitato cantonale per lanciare referendum su parti del 
referendum “referendabili” come, ad esempio, i tagli ai sussidi di cassa malati e i tagli salariali ai 
dipendenti pubblici.  

Il comitato cantonale accetta di dare la delega alla direzione per decidere quali referendum 
lanciare. Il CC accetta la delega con 7 astenuti (Membri di Direzione) 

21:20 Aggiornamento sul referendum in corso 

Fabrizio Sirica: ad oggi per il referendum contro la riforma fiscale abbiamo raccolto 3000 firme e 
ringrazia i responsabili sezionali: Marco D’Erchie, Svetlana Rossi, Antonio Trezzini, Francesco Albi 
per il loro instancabile lavoro. 

21.25 Presentazione per conoscenza del budget 2024. Relatore Fabrizio Sirica. 

Fabrizio Sirica spiega che il budget è in linea con quello degli anni scorsi. 

21.30 Eventuali 

Carlo Lepori: venerdì 19 si riunisce il Consiglio del partito. E verranno decise delle raccomandazioni 
di voto di politica federale.  

Laura Riget ricorda di iscriversi al Congresso del PS il 24 febbraio a Ginevra.  

Giancarlo Nava: importante mobilitarci per la manifestazione. In piazza gli interventi non devono 
essere troppo lunghi! Replica di Fabrizio Sirica che spiega lo svolgimento della manifestazione. In 
piazza ci saranno delle testimonianze della società civile. 

21.40 Chiusura del comitato cantonale 
 
 
Prossimo comitato cantonale: 20.03.2024, Ristorante Millefiori a Giubiasco 


